

目 录

第一章 英国宪法	1
第一节 英国宪法的形成与发展	1
一、英国宪法的产生	1
二、英国宪法的发展变化	2
第二节 英国宪法的构成	4
一、宪法性法律文件	4
二、宪法惯例	8
三、宪法判例	10
第三节 英国宪法的基本原则	10
一、议会至上原则	10
二、责任内阁制原则	12
三、法治原则	12
第四节 基本政治制度	13
一、君主	13
二、司法制度	14
三、行政制度	15
四、立法机关	17
第五节 公民的权利与自由	19
一、人权的性质与保护	19
二、警察和人身自由	22
三、表达自由	23
四、结社与集会自由	24
第六节 弱型宪法审查	25
一、宪法审查制度的障碍	25
二、宪法审查制度的转折	27
三、弱型宪法审查的建立	27
四、弱型宪法审查的运行	29
五、弱型违宪审查的实效	30
第二章 美国宪法	36
第一节 美国宪法的发展历程	36
一、殖民地时期的法律状况和政治体制	36
二、殖民者与英国政府的分歧	38
三、《独立宣言》	38
四、《邦联条例》	39
五、费城制宪与 1787 年美国宪法	39

六、宪法修正案	40
第二节 美国宪法的主要特征	41
一、理念特征	41
二、制度特征	42
第三节 国家基本制度	44
一、代议制度	44
二、行政制度	48
三、司法制度	52
第四节 基本权利	55
一、基本权利概述	55
二、主要的基本权利	56
第五节 司法审查制度	59
一、司法审查制度的产生	59
二、司法审查的原则	61
三、司法审查的受案标准	62
四、司法审查的特征	62
第三章 法国宪法	67
第一节 法国的制宪历史	67
一、《人权宣言》	68
二、1791年宪法	69
三、1793年宪法	69
四、1795年宪法	70
五、1799年宪法	71
六、1802年宪法	71
七、1804年宪法	71
八、1814年宪法	72
九、1830年宪法	72
十、1848年宪法	72
十一、1852年宪法	73
十二、1875年宪法	73
十三、1946年宪法	74
第二节 法兰西第五共和国宪法的制定和修改	74
一、第五共和国宪法的制定背景	74
二、第五共和国宪法的内容及特点	75
三、第五共和国宪法的修改	76
第三节 法兰西第五共和国宪法规定的立法机关	78
一、立法机关的组成与活动	78
二、立法机关的职权	78
第四节 法兰西第五共和国宪法规定的行政机关	80
一、总统	80
二、总理	82
三、行政权的二元化和左右共治	82

第五节 法兰西第五共和国宪法规定的司法机关	83
一、普通法院系统	83
二、行政法院	84
三、权限争议法庭	84
第六节 法国公民的基本权利与宪法委员会	85
一、公民权利	85
二、宪法委员会的性质、组成和任期	86
三、宪法委员会的职权	87
第四章 德国宪法	92
第一节 德国制宪历程	92
一、德意志邦国宪法与帝国宪法的制定	92
二、魏玛宪法的制定与破坏	94
三、《基本法》的制定	97
四、统一后基本法的发展	97
第二节 德国宪法的基本原则	98
一、宪法的基本原则体系	98
二、核心基本原则	99
三、其他基本原则	102
第三节 基本权利	103
一、基本权利的范围和功能	103
二、基本权利的形成、限制与保护	104
三、各项主要基本权利	105
第四节 联邦宪法机关与制度	111
一、联邦议会	111
二、联邦政府	114
三、联邦宪法法院	116
第五章 意大利宪法	126
第一节 意大利宪法发展简史	126
一、意大利统一前各邦的制宪	126
二、阿尔伯特宪法	127
三、意大利王国的立宪与宪制改革（1861—1948年）	128
四、第二次世界大战后意大利宪制的发展	129
第二节 意大利宪法的基本原则	131
一、人民主权原则	131
二、人权保障原则	131
三、平等原则	131
四、地方自治原则	132
五、政教分离原则	132
第三节 公民权利和义务	132
一、意大利宪法规定的公民基本权利	132
二、意大利宪法规定的公民基本义务	136
三、意大利宪法关于公民基本权利和义务的特点	136

第四节 国家基本制度	137
一、国家元首	137
二、政府首脑	138
三、议会制度	138
四、政党制度	139
五、地方自治制度	140
六、选举制度	141
第五节 宪法法院与违宪审查制度	141
一、宪法法院的组织	141
二、意大利违宪审查制度的基本特点	142
第六章 日本宪法	148
第一节 日本宪法的历史发展	148
一、《明治宪法》	148
二、《日本国宪法》	150
第二节 《日本国宪法》的基本原理	151
一、《日本国宪法》基本原理概述	151
二、和平主义原理	152
三、国民主权原理	155
第三节 公民的基本人权和义务	157
一、基本人权	157
二、概括性基本权	158
三、法律面前一律平等	158
四、自由权	159
五、参政权	160
六、社会权	161
七、国务请求权	161
八、公民的基本义务	162
第四节 国家基本制度	163
一、天皇	163
二、国会	164
三、内阁	164
四、司法机关	169
第五节 违宪审查制度	171
一、违宪审查制度的建立	173
二、宪法诉讼	173
三、问题与改革思路	174
第七章 韩国宪法	175
第一节 韩国宪法的历史与发展	181
一、宪法思想的产生	181
二、宪法概念的形成	181
三、宪法的制定与发展	181
四、现行宪法的结构与特点	182
	183

第二节 国民基本权利与义务	184
一、国民的基本权利	184
二、国民的基本义务	186
第三节 国家制度与机构	187
一、国会	187
二、总统	190
三、政府机构	192
四、法院与检察机关	193
第四节 宪法裁判制度	195
一、宪法裁判所的组织	196
二、宪法裁判所的职权	196
三、宪法裁判的一般程序	198
四、宪法裁判所的作用与局限	199
第八章 印度宪法	207
第一节 印度宪法的历史发展	207
一、前制宪时期	207
二、制宪时期	209
三、修宪时期	210
第二节 印度宪法的特有原则	210
一、权利保留原则的实施对象	211
二、权利保留原则的适用	212
第三节 公民基本权利	212
一、平等权	213
二、自由权	214
三、其他基本权利	216
第四节 国家基本制度	217
一、议会内阁制度	217
二、联邦制度	220
三、潘查亚特制度	222
第五节 违宪审查制度	225
一、宪法救济权	225
二、审查机制	227

第一章

英国宪法

英国，全称“大不列颠及北爱尔兰联合王国”。位于欧洲西部，由大不列颠岛（包括英格兰、苏格兰、威尔士）、爱尔兰岛东北部和一些小岛组成，面积 24.48 万平方公里（包括内陆水域），人口约 6370 万（2012 年），官方语言为英语，首都伦敦。联合王国实行君主立宪制，其不成文宪法由不同时期的制定法、判例法和惯例组成。有关政府的机构、职权和运行的规则，主要散见于各种宪法性法律文件和惯例之中，这种宪法传统主要来自英格兰，属于单一制宪法性质。联合王国在伦敦威斯敏斯特设有议会，在伦敦还有其他政府，在威尔士、苏格兰等地区，也有自己的地区性议会和执行机关，但这些地区并不独立于联合王国，两者不是一种联邦关系。

第一节 英国宪法的形成与发展

英国是近代宪法的创始国。英国宪法是经过数个世纪的积累并不断修正、发展而逐步形成的，其中还包括在 17 世纪或更早以前就已制定的部分。

一、英国宪法的产生

回顾英国历史不难发现，孕育王权有限、法律至上原则的因素有两个：一是英国古代法治传统，二是封建法。^①

英国是一个法治传统悠久的国家。早在英国走出野蛮时代、跨入文明社会门槛时，以习惯为表现形式的法律就在社会生活中享有崇高权威，掌握和行使国家最高统治权的国王也在一定程度上受到法律的制约。5 世纪中叶，入侵不列颠的盎格鲁-撒克逊人在创建国家的同时，把带来的古代日耳曼人习惯奉为治理国家、维护社会正常秩序的重要手段，于是产生了英国早期的习惯法。习惯法的权威基础在于全社会的约定俗成和普遍认同，因此，它对所有社会成员都具有约束力，国王也必须遵守和服从它。事实上，英国国王自产生之日起，就受到古代习惯法的限制。诺曼征服后，英国建立起当时欧洲最为强大的封建集权君主制，因为诺曼王朝继承了古代英国的法律习惯和初步形成的王在法下的法治传统，所以王权并未强大到超越法律的地步。法治传统培育了王权有限、法律至上的法治观念，法律至上的观点在 12—13 世纪时已经成为多数英国人的共同信念。

所谓封建法，指的是自诺曼征服后随着封建制度的建立而形成的封建法权关系，即通过土地分封和建立在骑士领有制基础上的领主—封臣之间的权利—义务关系。这种关系不是一种单

^① 程汉大.《大宪章》与英国宪法的起源.南京大学法律评论,2002年秋季号.

向、绝对的支配和服从关系，而是一种建立在相互依存、彼此利用基础上的双向性的封建契约关系。在这种关系中，领主和封臣分别享有某些确定无疑的权利，同时又分别负有某些确定无疑的义务。这些权利和义务均不在于成文法律，只存在于习俗和惯例之中，但为人们所熟知，分别制约着双方的行为，在实践上起着法律的作用。倘若其中一方单方面拒绝履行自己的义务，或者要求习俗、惯例规定之外的权利，则被视为“违法”行为。此时，另一方有权通过法律程序要求对方改正，即投诉于领主法庭，通过判决获得救济。如果不能通过法律程序获得救济，受害一方有权宣布解除封建契约关系：领主一方可收回其封地，封臣一方可放弃效忠义务。诺曼征服后，英国国王同他的直属封臣贵族之间就是这样一种封建法权关系。国王的义务，即贵族的权利，实际上构成一套约束王权的法律规范。在这套规范下，“每一个君主都是一个权力有限的君主”。因此，国王同贵族之间的封建法权关系便成为孕育英国王权有限、法律至上原则的另一因素。

在诺曼征服后的英国，古代法治传统和封建法权关系重合在了一起，而且由于后者在当时占主导地位，因而王权有限的原则主要是以封建法形态而存在。作为一种封建法则，它本质上反映的是领主与封臣之间的封建权益关系，这与近代意义上的王权有限原则是两个不同的范畴，后者所反映的是国家统治者与被统治者之间的宪法权力关系。换句话说，在诺曼征服后的一段时间内，王权有限原则在英国一直隐藏于封建法权关系的背后。但是，到了13世纪，这一原则开始挣脱封建主义的胎衣，转化为近代意义上的宪法原则。

在英国历史上存在着国王与贵族、城市平民之间的斗争，从13世纪开始，国王与贵族之间的斗争趋于激化。1215年，贵族迫使国王签署了《自由大宪章》，规定了国王与贵族之间的权利义务关系，同时也确认了骑士与城市工商业者的权利。《自由大宪章》从本质上讲，是一个保护封建贵族特权的封建文件，并不是近代意义的宪法，但它在英国宪法史上确立了一条十分重要的原则，即王权有限，国王也必须受制定法的约束。《自由大宪章》确立和贯穿的这一原则精神，为以后英国资产阶级反对封建王权奠定了法律和政治基础，成为资产阶级反封建的斗争武器。资产阶级在革命取得胜利后，便把它确认为英国宪法的重要宪法性文件之一，它也被视为英国宪法的开端和重要组成部分。

15世纪英国进入资本主义原始积累时期。到了17世纪初，资产阶级、新贵族和城市平民的经济势力进一步增强，而他们与国王为首的封建势力的冲突进一步加剧，从1640年资产阶级革命爆发到1688年“光荣革命”的结束，通过一系列的革命和改良，国王、贵族、资产阶级达成新的妥协，根据1679年《人身保护法》、1689年《权利法案》和1701年《王位继承法》，英国建立了君主立宪制的民主政治制度，这些宪法性法律确认了“议会至上”“法律高于一切”“司法独立”的原则，是英国宪法最终形成的标志。

二、英国宪法的发展变化

英国在17世纪进行了资产阶级革命，18世纪发生了产业革命，使其资本主义经济迅速发展。到了19世纪，英国已经掌握海上霸权，侵占了比自己本土大130倍的殖民地，势力遍布全球各个角落，进入“大英帝国”鼎盛时期，成为世界第一号帝国主义国家，有“日不落帝国”之称。与此同时，英国于1832年通过了《选举改革法》，通过调整选区、增加新兴工业城市和地区的议员选举名额，扩大了拥有选举权的公民人数，尤其是扩大了工业资产阶级在英国政治生活中的政治权利，也推动了英国立宪政体由早期政党政治向现代政党政治转变。英国又于1867年、1884年两次进行了选举改革，使选举资格要求进一步降低，选民人数进一步增加。

进入20世纪以后，英国宪法向公民权利和社会立法方面发展。1911年的《议会法》使上

院丧失了对财政法案的否决权，上院对其他公法案也只有两年的延搁权。1906年议会通过了《劳资争议法》，确认了工人享有罢工权。1925年的《司法法》保证了法官的独立性。第一次世界大战后，英国的殖民统治开始衰落，在殖民地人民斗争的冲击下，1931年英国政府被迫通过了《威斯敏斯特法》，承认白人移民的殖民地均可成为自治领。依此法律，澳大利亚、加拿大、南非和新西兰等便成为自治领，参加英联邦。1946年立法撤销了1927年对工会权利的立法限制。1946年的《国民保险法》将社会保险制度具体化。1947年的《印度独立法》承认了印度的独立和印巴分治，规范了英国与独立国家的国家关系。1936年的《退位法》、1937年的《国王大臣法》、1963年的《贵族法》规范了国王、大臣和贵族的权利。1972年的《地方政府法》重新确定了中央与地方的关系。20世纪90年代公民投票通过了《马斯特里赫特条约》使英国议会主权受到限制。

在第二次世界大战后，为了应付不断出现的新问题和新情况，英国宪法在形式上虽没发生变革性的变化，但从实际情况看也发生了一些变化，主要表现在：

(一) 政府权力不断扩大

政府权力不断扩大是指内阁及其领导下的行政部门的权力不断扩大。在英国，过去的内阁虽然可以影响议会的立法，但是一切重大问题大都需要经过议会讨论后才能作出决定。但在第二次世界大战以后，议会的权力却不断削弱，内阁即政府的权力不断扩大，内阁由逐渐控制议会发展到完全控制议会，内阁对议会的立法活动逐渐处于领导地位。其表现为：制定各种法律，一般都先由内阁或内阁所属各部门起草，然后交议会去完成立法的程序。这充分表明，议会至上原则已是有名无实了，行政领导立法成为近年来英国宪法发展的一种重要的变化。

(二) 政党组织的权力不断加强和扩大

在现代各资本主义国家中，资产阶级对国家政权的控制，一般都是通过其政党争夺来实现的。为了控制国家政权，各资产阶级政党在议会选举和组织政府时，都要争夺席位、争夺部长等职务，并极力对议会和政府的活动进行操纵和影响，在英国也是如此。各资产阶级政党为了加强和扩大自己的权力，总是极力对所属政党的议员严加控制，使之听从该党的指挥。各政党在议会在设有议会党团，选出本党的议会党团领袖，还设有督导员等。议员必须严格按照本党的要求进行活动，否则会受到党纪处分：轻则警告、劝诫，重则开除党籍，丧失下一届本党选区议员候选人资格。在今天的英国，任何议员仅凭个人的力量是难以获选的，因此，唯一的出路是拥护本党的政策和主张。这样，一个拥有多数席位的政党，一般都能执政到任期届满，以往那种中途倒内之事，在议会中几乎不再发生。

(三) 文官的地位不断得到加强

由于政府的行政权力不断扩大，与此相应，文官的地位不断得到提高和加强。议会通过的法案都是先由文官起草，然后再经内阁决议后才交议会完成立法程序，这表明文官对议会的立法活动有着重要影响。此外，政府和整个行政部门需要解决和处理的各种问题，也都是根据文官提供的意见和资料来进行的。因此，文官已成为英国政府管理各种实际问题的主要骨干，是一支不可缺少的力量。

(四) 委任立法不断增加

委任立法即议会授权行政机关制定各种法律、法规的活动。这既是立法机关权力缩小、行政机关权力扩大的表现，也是议会立法权力遭到削弱的例证。近年来，英国委任立法的内容十分广泛，议会通过的法律，内阁可以进行补充、发展甚至修改和调整的数目很多，每年有一千多件。这种委任立法的形式，就是政府根据议会的立法所发布的行政命令和行政法规。

委任立法迅速发展的原因是：

1. 议会的时间不够，由于政府扩权，议会只能规定大纲，由政府去细化；
2. 法律的技术性很强，如原子能控制、外汇管理等；
3. 法律需要灵活性，很难预见未来，如关税率；
4. 紧急情况，如战时；
5. 有些法律需要经过实验阶段。

20世纪90年代以来，英国的君主制受到了严峻的考验，宫廷丑闻接二连三，王位继承人的行为影响到君主制在人们心目中的形象。与此同时，另一引人注目的举措是对上院世袭特权的剥夺，占上院成员一半以上的世袭贵族永远离开了议会大厦，目前这一改革尚未终结。当作为英国宪政制度传统标志之一的贵族院即将成为历史陈迹的时候，是否会影响到英国宪政制度的其他方面？2010年大选后，保守党和自由民主党组建了英国自第二次世界大战以来的首个联合政府。然而，联合政府目前的境况颇不乐观，庞大的财政赤字和经济复苏缓慢等问题，考验着新政府的执政能力。两党的合作将会走多远，人们都在拭目以待。

第二节 英国宪法的构成

英国是世界上最早发生资产阶级革命的国家，是一个老牌资本主义国家。英国也是最早实行宪政制度的国家，号称近代宪政的发源地。尽管英国是最早实行宪政的国家，但是由于英国资产阶级革命具有不彻底性、妥协性等特点，英国的宪法具有其特殊性，即英国是不成文宪法的国家。英国自爆发资产阶级革命至今从未制定出一部完整、系统的宪法典。英国宪法是由一系列成文的宪法性法律文件、不成文的宪法惯例和法院的宪法判例所构成的。

一、宪法性法律文件

宪法性法律文件是英国宪法结构中的主体，它是议会在各个不同的历史时期通过的立法，有的已有数百年的历史。英国宪法性法律文件包括两个部分：

一是历史上带有规约性质的法律文件。

这种宪法性法律文件是在政治变革时期，贵族与市民迫使国王妥协让步而取得斗争胜利的成果。如1215年的《自由大宪章》、1628年的《权利请愿书》等。

二是议会所制定的具有宪法性质的法律文件。

英国议会在取得立法权之后，制定了很多法律。在议会的大量立法中，哪些法律文件才是英国宪法的构成部分，是根据该法律的内容和法官、学者的解释加以确定的。也就是说，并非议会通过的所有立法都是宪法的组成部分，而是其中具有宪法性法律性质的法律文件才是构成英国宪法的组成部分。如1679年《人身保护法》、1701年《王位继承法》、1911年《议会法》、1931年《威斯敏斯特法》等。这些法律文件是在英国资产阶级革命过程中产生的，是英国资产阶级革命斗争胜利的产物，它们反映了资产阶级和新贵族的利益，扩大了议会的权力，规定了英国政治制度的许多基本原则，为英国的君主立宪政体奠定了法律基础，因而是英国宪法的重要组成部分。以下简要介绍几个宪法性法律文件。

1. 1215年《自由大宪章》

这一法律文件是1215年6月15日英王约翰在大封建主和大贵族的压力下被迫签署的，是国王与大封建主、大贵族相互斗争的结果。它是英国最早的宪法性法律文件。大宪章的内容主要是肯定了封建贵族和教会僧侣的封建特权。其具体内容是：

- (1) 国王在向封建主征收税金时，必须召开由封建主参加的“王国共同会议”即大议会进行讨论，未经大议会的同意，不得征收任何捐税。
- (2) 国王应承认教会的独立地位，不得侵犯教会权利。
- (3) 贵族与僧侣犯了罪，只能罚款，不得判刑。
- (4) 国王及其官吏，不得对贵族、僧侣无故迫害，不得非法逮捕和扣押，不得对贵族、僧侣的土地和其他财产进行剥夺，等等。
- (5) 为了防止国王的破坏，还特别规定了监督条款，必要时有权使用武力强迫国王执行大宪章。选出 25 名贵族代表监督国王遵守 63 项条款的大宪章。

《自由大宪章》从总体上看，是一个保护封建贵族特权的封建文件，并不是近代意义宪法的起源，但它在英国宪法历史上却有十分重要的意义：它开创了用制定法的形式来限制国王权力的先例，确立了王权有限、国王必须受法律约束的重要原则。国王必须遵守法律，否则，人民有权强制国王遵守——这就削弱了英王的特权。《自由大宪章》确立的这一原则精神，为以后英国资产阶级反对封建王权奠定了法律和政治基础，成为了反封建的斗争武器。资产阶级在革命取得胜利以后，便把它确定为英国宪法的重要宪法性法律文件之一，成为英国宪法的组成部分。

2. 1628 年《权利请愿书》

《权利请愿书》是 1628 年由资产阶级和新贵族控制的英国国会向当时的英王查理一世提出的。查理一世与詹姆士一世一样，专横无度——对内不顾封建成规，滥征新税；大量出售官职和贵族爵位；随意解散国会，残酷迫害国会反对派领袖和清教徒；对外与西班牙、法国等英国海外贸易竞争者结盟。这些行为严重损害了资产阶级及新贵族的利益，也引起了人民的不满。正在此时，为解决财政困难，议会便向国王提出《权利请愿书》，请求查理一世改变其作风，查理一世要钱心切，当即允准。《权利请愿书》共 8 条。其内容主要是：未经国会同意，国王不得向人民强行征税和借款；不经法定程序，不得非法逮捕任何人或剥夺其财产；在普通居民家中，不得专断派驻军队，不得按战时戒严令审讯和处罚普通居民；在每个案件中，任何人不得干预或中止案件的审讯过程，或通过临时法庭进行审判。

查理一世被迫签署这一文件后，于 1629 年以国会反对其继续征税为由，解散了国会，致使国会停止活动达 11 年。这一文件一直被认为是英国宪法的重要组成部分。

3. 1679 年《人身保护法》

《人身保护法》是 1679 年 5 月国会中反对英王查理二世的辉格党人为了限制国王的专横暴虐，保障自己不受国王的任意逮捕而拟定出来的。在提交国会讨论时，曾三次遭到托利党人把持的贵族院拒绝。后来，在革命运动的新发展的压力下，贵族院和国王才不得不批准该法案。其内容主要有：

- (1) 除犯有叛国罪和其他重罪者外，不得对任何人实施逮捕和羁押。
- (2) 被捕之人可以向高等法院提出申诉，要求高等法院下令把他们从警察机关引渡到法院依法处理。
- (3) 除法院以外，任何机关不得处置“犯人”。
- (4) 如果被捕者交纳保证金，应允许假释。

《人身保护法》在历史上第一次确定了保护人身权利的原则，反映了资产阶级和新贵族的利益，对于限制王权具有进步意义，因而也被英国历史学家和法学家颂扬为英国宪法的一块“奠基石”。

4. 1689 年《权利法案》

通过 1688 年“光荣革命”，英国最终确立了君主立宪制政权。1689 年 2 月，威廉与玛丽正

式登基，共同加冕为英国国王与女王，称为威廉三世与玛丽二世。1689年4月23日，议会便向两位新君主提交了《权利法案》，规定今后君主治国必须依据法律，必须尊重议会权利；不经议会同意，不得征收赋税，亦不得中止任何法律的效力。威廉和玛丽接受了《权利法案》，“议会高于王权”“法律高于一切”的君主立宪制原则在英国正式确立。

《权利法案》的主要内容有：

(1) 法案在列举了原英王詹姆士二世的种种专横行为之后，规定国王未经议会同意不得颁布法律或停止法律的效力。

(2) 国王未经议会同意，不得征税和支配税收。

(3) 国王未经议会同意，不得征集和维持常备军。

(4) 臣民有向国王请愿的权利。

(5) 议员在国会内有自由发表意见的权利。

(6) 不得对臣民要求超额的捐税和罚款。

(7) 不得对臣民采用残酷的刑罚。

(8) 不得设立宗教法院和特别法院。

最后，还规定今后天主教徒不得担任英国国王，英国国王也不得与天主教徒结婚，等等。

5. 1701年《王位继承法》

《王位继承法》是英国议会于1701年通过的一个专门规定英国王位继承问题的法律文件，于1701年6月12日由英王威廉签署。自1701年通过至今一直被沿用，它所规定的英国王位继承的基本规则为：

(1) 《王位继承法》明确规定，玛丽与威廉死后，由玛丽之妹、新教徒、詹姆士二世的幼女安妮公主继位；安妮死后，由斯图亚特家族的远亲、信奉新教的德意志选帝侯之妻、詹姆士一世的孙女索菲亚公主继承王位。这样，便彻底断绝了詹姆士二世及其子孙回国继位的可能性，从而排除了信奉天主教的国王在英国复辟的可能性。

(2) 英王为世袭。英王王位继承的顺序是：英王之子依年龄长幼顺序为王位继承人，若英王无子，则英王之女依年龄长幼顺序为王位继承人；若英王逊位时，长子已故，则由长子后嗣继承王位；若英王无子女，则由其弟继承王位；当英王之女继承王位时，称女王。女王享有与国王相同的权力。根据惯例，国王的配偶享有同国王相同的地位和特权。但女王的丈夫没有同样的权利。

(3) 王位继承人必须是信奉新教的新教徒，除非英联邦的成员取得一致意见，否则不得改变这条继承路线。

(4) 国王逊位后，枢密院全体官员大会应尽快宣布新国王的名字，并于新国王即位一年左右在威斯敏斯特大教堂进行隆重的加冕庆典仪式。

根据王位继承规则，当今英国女王伊丽莎白二世的王位第一继承人应是其长子查尔斯王子，第二继承人是查尔斯王子的长子威廉王子，第三继承人是查尔斯王子的次子亨利王子。

为了防止政权落入外国人手中，《王位继承法》还规定：

第一，凡非出生于英国的人不得担任议会议员和其他官职；

第二，凡在王室担任官职和领取薪俸者，不得为议会下院的议员；

第三，为了限制国王对司法活动的干涉，法官如能称职，非经议会两院奏请罢免得终身任职；

第四，国家的一切法律与条例非经国会通过，国王批准，均属无效。

《王位继承法》扩大了国会的权力，限制了王权，反映了英国资产阶级和新贵族的基本要

求，把资产阶级和贵族之间的妥协用君主立宪政体固定下来。

进入20世纪以后，英国资产阶级又相继制定出一些重要的宪法性法律。其中主要包括1911年的《议会法》、1918年制定公布并在1928年修订的《国民参政法》、1948年的《人民代表法》，从形式上规定了英国公民享有普选权，等等。还有1931年《威斯敏斯特法》，它规定了英国同殖民地、自治领的关系。从这些宪法性法律的内容上看，大致可以分为三类：

- 一是完善资产阶级国家机器的宪法性法律，如1911年、1949年《议会法》。
- 二是在人民争取选举权斗争情况下修改选举制度，扩大人民选举权的宪法性法律，如1918年、1928年《国民参政法》、1948年《人民代表法》。
- 三是英国海外殖民地解体后，重新规定英国与殖民地关系的宪法性法律，如1931年《威斯敏斯特法》。下面简要介绍这些宪法性法律的主要内容。

6. 1911年《议会法》

《议会法》是英国议会在新的历史条件下通过的现代法律之一，对英国国家制度进行了重大改革。其主要内容是：

- (1) 一切法案只要平民院议长认为与财政法案有关，都被视为财政法案。
- (2) 平民院通过送交贵族院的财政法案，即使未获贵族院通过，亦得送交国王批准公布。非财政法案，贵族院有否决权，但只限两次，如果下院连续三次通过，法案即告成立。
- (3) 国会的任期由7年改为5年。

该法律主要明确了议会上、下两院的职权，并使上院的权力受到法定的限制。

1949年英国资产阶级对其作了修正。与1911年《议会法》相比，1949年《议会法》进一步削弱、限制了上议院的延搁权。该法规定，非财政法案下议院连续两次通过，而连续两次被上议院否决后，则该议案无须再提交上议院通过，可经国王批准而生效——即将上议院对非财政法案的延搁次数，由三次减少到两次，延搁时间由两年减少到一年。

7. 1918年《国民参政法》

1918年《国民参政法》是英国的第一部选举法，共有5章47条。它在扩大选举权的范围方面，比之前实行的选举制度有所发展，如放宽了选民定居的期限，将原定居期限1年缩短为定居6个月；第一次赋予部分妇女以选举权，规定年满30岁，本人有年收入价值5镑以上的土地或住所，或其丈夫具有此资格的妇女，具有选举权。这样，选民的人数由原来的800万人增加到2100万人，约有半数的居民获得了选举资格。

1928年英国议会又通过了《国民参政法》，对1918年《国民参政法》进行了修订。其主要内容是：删除了1918年《国民参政法》第4条中关于妇女选举权资格的规定，实行男女选举权平等的选举制度。该法规定，凡已成年（指21岁）的妇女，具有规定的住所资格（英国已在1926年将选民的住所定居期限由原来的6个月改为3个月），及规定的营业所资格（指拥有价值在10镑以上交易所或土地）者，都享有选举国会议员的选举权。大学选区内的妇女，享有复数投票权。该法的实施，使英国妇女获得了与男子平等的选举权。英国选民人数又增加了约500万人。

8. 1948年《人民代表法》

第二次世界大战后，在人民不断的斗争下，英国资产阶级对选举制度进行了修正，产生了一部新的规定选举问题的宪法性法律即1948年《人民代表法》。该法集中以往有关选举制度的法律规定，统一了参加全国选举和地方选举的选民资格。根据该法，参加英国议会议员选举应具备三个条件：取得投票资格之日为某一选举区的居民，为不列颠公民或爱尔兰共和国公民，年满21岁或21岁以上。该法较战前实施的选举制度有一个重要的发展即废除了1918年、

1928年《国民参政法》所规定的复数投票制（有产者和大学生可以在其营业住所选举区、伦敦市和大学生选区内重复投票的制度），从形式上实行“一人一票、一票一价”的选举原则。

1969年英国议会对1948年《人民代表法》进行了修正。1969年《人民代表法》进一步降低了参加全国选举和地方选举的选民年龄，将选民的年龄资格由年满21岁降至年满18岁。

根据以上两部法律的规定，英国议会下议院议员的选举，采用“单名选区制”的方式（每个选区选出1名议会下议院议员，全国共设650个选区）。该法规定下议院议员候选人的资格是：年满21岁的英国公民，有本人所在选区2名选民提名和8名选民同意，便可登记为该选区的下议院议员候选人。同时又规定：贵族、教会的牧师、罗马天主教会的神父、法官、文官、正规武装部队成员、警察部队的成员，以及在企业中担任由政府指定的董事职务的人员，均没有被提名为下议院议员候选人的资格。

9. 1931年《威斯敏斯特法》

进入20世纪以后，英国的殖民地演变成自治领，为了规范英国与自治领的关系，1931年英国制定了《威斯敏斯特法》。19世纪末，英国殖民统治开始衰落，原来的殖民地演变成自治领。为了维持与自治领的关系，1931年12月英国议会批准通过了一部规范英国与自治领关系的宪法性法律即《威斯敏斯特法》。该法由一个序言和12条正文组成，其中前4条是该法的核心部分。

第1条规定，英国的自治领包括加拿大自治领、澳大利亚联邦、新西兰自治领、南非联邦、爱尔兰自由邦和纽芬兰。

第2条规定，各自治领制定的法律，不再因与联合王国的有关法律相抵触而失效。由联合王国制定且仍为各自治领实行的法律，各自治领议会有权根据需要，自行予以修正或宣布废止。

第3条规定，各自治领议会享有制定治外法权的法律之全权。这表明，英国承认各自治领皆为主权国家，各自治领与英国地位是平等的、互不隶属的关系。

第4条规定，本法实施后，联合王国国会今后所通过的法律，除非明文规定该项法律的制定系经各自治领的要求与同意外，不得施行于各自治领或被看作是自治领法律的构成部分而发生法律效力。

该法实施后，英联邦宣告成立，英国及加拿大等6个自治领成为英联邦最初的7个成员国。按惯例，各自治领仍然设立总督，但总督只能根据自治领总理的推荐而由英王任命，总督不再是宗主国政府派遣的有全权的特派人员，只是国王的代表。第二次世界大战以后，英国的殖民统治体系进一步瓦解，英属殖民地纷纷独立，英联邦的成员国也因此而不断增加，在这种情况下，英国对《威斯敏斯特法》的有关内容作了变通，以其为法律依据来规范英联邦成员国之间的关系，加强英国与各成员国的联系。各成员国总理不定期地召开会议，以协调和解决有关问题，目前会议的名称为“英联邦政府首脑会议”。但是，由于会议的决议对各成员国没有强制性的约束力，因而各成员国的对外政策不一致，且内部间的相互关系也极为复杂。

二、宪法惯例

宪法惯例是指在国家长期政治生活实践中逐渐形成的、涉及国家基本制度问题、调整相应基本社会关系，并为国家和社会公众认可，具有普遍约束力的习惯和传统。宪法惯例本身并不是法律，它不能由法院来适用。但作为宪法的组成部分，宪法惯例在英国的政治生活中起着非常重要的作用，是必不可少的。如果没有这些惯例，英国整个国家机器几乎无法运转。正是有了这些惯例，英国的国家机构才能够适应客观环境的发展和变化。由于历史发展的特殊条件，

在英国，有关国家制度、国家机关的组织和职权及其相互关系等，大多是根据长期形成的习惯来确定的。这些惯例很多，涉及王权、内阁、政府、议会、司法、文官和自治领各个方面。下面列举一些惯例：

（一）与王权和内阁有关的惯例

1. 王权由大臣行使，国王不出席内阁会议。对于大臣作出的决定和建议，国王总是予以接受，对于议会通过的法案，国王总是予以批准。

这一惯例是在国王乔治一世时形成的。1702年威廉三世逝世后，王位传给玛丽女王的胞妹安妮公主，安妮继位后，与其丈夫丹麦王子乔治亲王共生了17个子女，其中最大的只活到10岁，1714年安妮女王在49岁时逝世，至此，斯图亚特王统断绝。由于《王位继承法》早已明确规定，由詹姆士一世的长女所生之女索菲亚继位，她嫁给了德意志汉诺威公爵，索菲亚的儿子叫乔治，当时已50岁，继承爵位，叫汉诺威选帝侯，于1714年9月30日渡海来英国继承王位，称乔治一世，自此开创了汉诺威王朝。

乔治一世继位后，由于他不懂英语，与大臣们交流只能用拉丁语，双方都感到别扭，在出席内阁会议时感到很受罪。再加上他思念家乡，对英国的事务不感兴趣，因而经常千方百计不出席内阁会议，经常回到汉诺威领地不回英国。于是，内阁便借此开创了在国王不出席会议情况下召开内阁会议的先例，从而形成了国王不参加内阁会议的惯例。1717年议会正式作出决议，国王无须出席内阁会议。

2. 国王应在首相、大臣的忠告下采取行动，即国王根据首相、大臣的建议或者内阁的忠告而进行国事行为，对他们的建议或忠告，国王不能行使否决权。

3. 国王应在议会中取得多数席位的政党中任命其领袖为首相、组织政府，应任命由首相提名的人为大臣。在首相要求下解散议会。

4. 内阁大臣必须是议会的议员，内阁集体向下议院负责，大臣采取个人负责制，辞职的大臣要向议会陈述理由，内阁对国王的忠诚必须是一致的。

5. 国王站在“统而不治”的立场上，不直接投身于政治生活；国王对整个国家政策，均无答复的责任，其言行对国民不负责任。

（二）与政府和议会有关的惯例

1. 议会必须由上、下两院组成，议会每年必须召开一次会议。

由于在1641年以前，议会经常被国王解散，1941年2月，议会通过了“三年法案”。该法案规定，议会的休会期限不得超过3年。如果3年期满，国王仍未召集议会议员开会，议会则可自行开会。随着王权的不断削弱，资产阶级和新贵族权力的扩大，逐渐便形成了这一惯例，即议会每年至少必须举行一次会议。

2. 内阁在下院中得不到多数支持时，通常要引起内阁辞职。

由于1742年辉格党内部发生内讧，其领袖罗伯特·沃尔波作为内阁首相大臣，他领导的内阁在议会中得不到多数的支持，结果内阁集体辞职。从此开创了内阁在下院中必须得到绝对多数的支持，必须集体负责，否则要集体辞职的先例。

3. 内阁得不到下院支持，首相可以提请英王解散下议院，重新进行大选。

这一惯例是在1784年由托利党人小威廉·庇特担任首相时开创的。庇特因得不到下议院支持，他不是辞职而是提请英王下令解散下院，重新进行大选，选举结果，庇特领导的托利党获胜，庇特继续执政。

以上两种不同的做法，从此就成为英国责任内阁制中解决议会和内阁的激烈冲突的宪法惯例。

4. 财政法案只能由下议院提出；每一项议案须经“三读”程序才能进行投票表决，下院中的发言由执政党和反对党依次轮流进行。
5. 议长必须脱离原属政党而成为无党派人士，议长可以连选连任，并无时间限制。
6. 当上院作为上诉法院时，凡不执掌司法的上院贵族不应参加会议。
7. 在议会的各个委员会里，各政党的成员数按其在议会中所占席位的比例分配。

(三) 与司法有关的惯例

1. 在审讯中的或待审的案件不应在议会中进行讨论。
2. 议会两院不得对法官的职业行动提出疑问，除非在解除他们的职务时才可以提出疑问。

(四) 与文官有关的惯例

文官在政治上应保持中立，议会中不能对文官的行动进行批评。

(五) 与自治领有关的惯例

1. 国王对有关自治领事务的处理，只能根据自治总督的建议行事。
2. 议会不得对前附属领地实行立法，除非有邀请。
3. 每个自治领虽然在名义上效忠英国女王，但它们是独立的国家，任何涉及改变王位继承法的提议，必须取得自治领国议会的同意。

三、宪法判例

在英国除了由议会通过制定并公布施行的制定法以外，还有一部分法律是由高级法官在司法实践中对某些案件的判决和解释中“创造”的判例法，它们具有宪法性法律解释的意义，对以后各级法院法官的判决具有某种宪法性原则指导和约束的作用。这种宪法判例是英国宪法的表现形式之一，因而也就成为英国宪法的构成部分。例如：

1. 关于英国臣民的“自由权利”以及保护臣民权利不受国家公职人员和国家机关侵犯的司法程序之类的规定，都是在判例中提到的。
2. 1670年确认的“司法独立”原则和1678年法官的某些豁免权等都是从判例中引申出来的。

英国的不成文宪法主要由以上三个方面构成。也有学者认为，除以上三方面外，还有权威性著作的阐释和公民投票等也是英国宪法的重要组成部分。权威性著作的阐释是指在没有成文法或其他成文来源的情况下，被司法裁判所引用的一些权威性的政治学、法学著作中的阐释，如19世纪奥斯汀和20世纪詹宁斯等人的著作；公民投票是指公民以直接投票的方式来表达对内政外交的态度，如1910年至1911年要求改革上院的公民投票、1975年就重新加入欧共体的投票以及20世纪90年代关于欧盟问题的公民投票。

第三节 英国宪法的基本原则

英国宪法虽然是不成文宪法，但它仍然贯彻一些基本原则。英国宪法贯彻的基本原则主要有：

一、议会至上原则

英国的议会至上原则即议会主权原则，是17世纪英国资产阶级宪法斗争胜利的结果。按

资产阶级学者的观点，议会主权是指虽然国家主权属于人民，但人民所享有的主权仅是政治意义上的，法律上的主权则属于议会。

从法律形式说，议会主权是指英王、上议院和下议院联合的最高权力，而实际上，它是下议院中多数党的最高权力，也就是执政党的最高权力。

英国的议会主权宪法原则是从“主权在民”理论中推导出来的，是具有英国特色的一种宪政精神。而近代英国的“主权在民”理论是从“自然权利论”中推导出来的。较早而又系统地阐述这种理论并把它推向“议会主权”精神的代表是洛克。洛克认为，在自然状态中，根据自然法，每个人都享有保全自己的生命、自由和财产等自然权利，这些权利是不证自明的“天赋人权”，因而是不可转让、不可剥夺的。只是因为在自然状态下存在种种不便，才使人们相互签订契约，把惩罚他人的权利自愿地交给由人民的代表即代议士组成的政府来行使。因此，由人民的代表即代议士组成的议会，是人民的最高意志即主权的体现者，由议会来掌握主权当然是最合情合理的制度安排。

英国议会至上原则的形成是由英国革命的特点所决定的。英国的议会是在反封建斗争过程中建立起来的。最初国王可以随时解散议会，这时的议会没有什么权力。后来由于国王在财政上经常遇到困难，便向资产阶级要钱，资产阶级便利用手中的“钱包权力”同国王作斗争，提出的口号是：国王不交出议会，我们就不纳税。国王迫不得已只好交出议会，等资产阶级进入议会后，掌握了立法权，国王掌握了行政权，形成了分权的局面。资产阶级在同国王不断的斗争过程中，不断扩大议会的权力，而王权则不断地被削弱，最后资产阶级利用立法权控制了国王的行政权，从而形成了议会至上的原则。

议会至上原则归纳起来主要包括以下含义：

1. 议会具有创制一切法律的权力，即议会的立法权没有限制，可以对任何事情制定法律，也可以废除或修改任何已经制定的法律。任何判例法，都不能对议会有任何约束，相反议会却可以通过立法改变任何普通法或者推翻某个判例。由议会通过的法律，法院必须执行，不能借口议会通过的法律为非法而拒绝执行。这就表明议会所制定的法律是最高的法律，其他机构所制定的规则都是从属性的立法。

2. 在议会之外，任何机关或者个人都不能宣告议会通过的法律为无效。法律一旦由议会被实施后，即使很不恰当，也只有议会才能废除、修改它。在议会未采取行动以前，任何机关或者个人都不能宣布它违宪或以其他理由将它废止。

3. 议会由于拥有法律上的主权，因而是最高国家权力机关，在国家机构中处于最高地位，政府必须向议会负责，并接受它的监督。

可见，从理论上、从法律形式上讲，在英国的宪法结构中议会的地位最高，权力极大，体现了所谓议会至上原则。从历史发展来看，英国议会的确曾经有过很有权势的时代，但随着资本主义的发展以及行政权的不断扩大，最终导致议会权力旁落，议会至上原则几乎归于消逝。

随着垄断经济的增强，英国政府的行政权力不断扩大，加之欧盟法的引入，英国议会的权限，受到了日益严峻的挑战。虽然议会下院日益受到政府的控制，但由于议会在法律上的至尊地位，使得它即使在行政集权时代也并不是一个可有可无的政治机构，议会在很多方面仍然具有其他机构无法替代的作用。

自1972年英国议会批准加入《欧洲共同体法案》、1973年1月1日英国成为欧共体成员国以来，议会主权原则就受到了欧共体法效力的冲击。1972年《欧洲共同体法案》承认了欧共体法对于议会立法的优先性。根据《欧洲共同体法案》第2条第1款的规定，欧共体条约和共同体立法在英国具有直接适用的效力；第4款给予共同体法以优先于国内法律的地位，国内法

应作符合共同体法的解释及从属于共同体法的效力。根据该法，议会之上被加上了更高的宪法性权威。

但是，英国著名法官丹宁勋爵指出：我们的议会，无论什么时候立法，都愿意履行自己的条约义务；如果我们的议会有意通过一项法律，来与该条约或其中的任何条款脱离关系，见欧共体并未从根本上动摇议会至上原则。

二、责任内阁制原则

责任内阁制也称内阁制，是指资本主义国家由内阁总揽行政权的政府体制。

所谓责任内阁制即内阁必须集体向议会下院负责，这是议会主权原则的体现。具体内涵包括：内阁必须由下院多数党组成，首相和内阁成员必须是下院议员；首相通常由下院多数党领袖担任；内阁成员彼此负责，并就其副署的行政行为向英王负责；内阁向议会负连带责任，如果议会通过了对内阁的不信任案，内阁应集体辞职，或者提请英王下令解散议会，重新举行选举，以决定内阁的去留。

英国是最早实行内阁制的国家。英国宪政制度的核心是议会内阁制，所以，责任内阁制原则就成为英国宪法的原则之一。

威廉一世在位时，将贤人会议改组为大会议，又在大会议中设立小会议，在大会议演变成议会的过程中，小会议发展成为内阁。

英国的内阁制起源于枢密院。在15世纪后期御前会议改称枢密院，开始协助国王行使中央政府的权能，它由大法官、财政大臣和其他高级大臣组成。到17世纪资产阶级革命后，逐渐形成议会内阁制，英王威廉三世开始选任议会多数党成员出任大臣，这些人逐渐成为后来的内阁成员。到了18世纪初，枢密院外交委员会逐渐演变成为内阁。最初国王出席内阁会议，并主持内阁会议，到了乔治一世时，由于其从小生长在德意志，不懂英语，他与大臣们只能用拉丁语交流。乔治一世感到很别扭，便千方百计不出席内阁会议，只好由一位大臣来代国王主持大政。最早的首席大臣即首相由财政大臣罗伯特·沃尔波担任，从1717年起国王就不再参加内阁会议了。此后，内阁会议独立举行，只对议会负责。从1832年改革选举之后，议会开始取代国王掌握控制内阁的权力，形成了责任内阁制。1746年亨利·配兰领导内阁时，国王乔治二世否决了由配兰提出的任命威廉·皮特（即老皮特）为国防大臣的建议，于是，配兰带领全体阁员和非阁员大臣集体辞职，创立了内阁集体辞职的先例。^① 1784年小皮特任内阁首相，议会通过了对内阁的不信任案，首相没有率领内阁集体辞职，而是呈请英王解散议会，重新举行大选。这两种不同的做法开创了两个不同的先例，从而形成了英国责任内阁制中解决议会与内阁发生激烈冲突时的宪法惯例。

三、法治原则

法治原则是一个非常重要的宪法原则，但其含义是很不确定的。在英国，法治原则是资产阶级在革命时期，为了反对君主专制和封建特权而提出的，即它是作为人治原则的对立物而产生出来的。法治原则在世界上影响深远的同时，其含义也一直在发展和深化。

法治的含义最早由戴雪在其《英宪精义》中提出，他把法治归结为三个要素：（1）政府没

^① 阎照祥. 英国政治制度史. 北京: 人民出版社, 2012: 218-219.

有专断权力；（2）法律面前人人平等，任何人都必须遵守普通法院所实施的普通法律；（3）宪法的一般性规则形成于国内的普通法律，英国人民的权利和自由是由法院根据习惯法予以保障的。可见，戴雪所称的法治是针对政治权力而言，突显议会主权和司法独立，从而抑制了行政权的进一步扩张，这与19世纪80年代的自由资本主义相适应。

任何一种理论随着时代的进步必然会得到批判和发展，戴雪的法治概念在西方宪法学界也不例外地受到诸多批评，与此同时，法治观念也得以传承和发展。首先，戴雪反对自由裁量权的观点受到质疑，批评者认为，事实上的自由裁量权已然存在，不仅涉及政府，还涉及议会和法院。问题的关键不是要不要自由裁量权，也不是权力是否来自法律，而是自由裁量权有多大的限度及权力如何授予和限制。其次，有人批判戴雪的平等观，认为出于立法的考虑，必须把各种人区别开来，使不同的人受到不同法院的管辖。这又涉及戴雪的法院管辖观念，批判者认为英国可以采取行政法院和普通法院的分离，从而更好地保护公民权利。另外，戴雪认为的根据习惯法去保护公民的自由等观点也受到了不同程度的批判。

在批判戴雪传统法治观的同时，现代英国学者也提出了新的法治观念。他们认为今天的法治应包含以下三种观念：（1）法治是一种和民主观念相联系的社会哲学观念，它表现为法律秩序优于无政府状态。（2）法治强调原则的重要性，这种法律原则为司法判决所宣布、所应用，政府必须依法行事。（3）法治涉及实体法规范和程序法规范的细节，这种细节又和许多政治见解密切相关。

艾沃·詹宁斯在对戴雪的法治理论进行批判的基础上发展出了福利国家时代的法治原则，他摒弃法治形式主义，主张向实质法治迈进。他的法治观可总结为：（1）就现代法治而言，权力和权利自由同样重要，前者是后者的必要存在，而后者是前者存在的基础和目的。权力需来自并受制于法律。（2）自由裁量权同适应社会需求的法治并不冲突，关键是法院对之该如何审查和限制。（3）英国人受法律统治但绝不受将任何意志都可以通过立法机关或法院表现为所谓“法律”的法的统治，即任何法律必须以公正作为标准或原则。（4）法治是民主自由政体与专制政体的试金石，法治在本质上依赖于民主制度的存在。

如果说戴雪的法治观念还能适应自由资本主义的需要，那么英国现在的法治观念只是垄断资本主义时期用以加强垄断资本统治的理论。英国现代法治理论必然随着英国的政治、经济的发展而不断完善。

第四节 基本政治制度

宪法关注的是个人与国家之间的关系问题，一般而言，宪法的关注视角主要限于“法律”。但是，宪法与政治学、政治哲学的研究范围又存在交叉之处。国家基本政治制度就属于这样的交叉领域。

一、君主

当代多数自由民主国家都已发展成为共和政体，有的把民选的总统当做国家元首，典型例子如法国和美国。英国虽然属于议会民主制，但至今仍然保留君主制，把世袭君主当做国家元首。

作为国家元首，英国君主具有许多宪法职责，如主持议会开幕，接待来访的国家元首等。三百多年以来，君主所实际行使的权力范围发生了很大变化。若干世纪以前，国家的所有权力